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fi 70- a  a n i v e r s a r e  a
In ziua de 6 decembrie 1954, orele 12,30, 

în cadrul şedinţei Consiliului Naţional Biseri
cesc, a avut loc la Bucureşti omagierea din 
partea Bisericii Ortodoxe Romíné a Domnului 
Dr. Petru Groza cu ocazia împlinirii a 70 de 
mni dela naşterea sa.

Au fost de ja fő : I. P. S. şi Prea Fericitul 
Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Romíné, 
Domnul Dr. Petru Groza, Preşedintele Prezi
diului Marii Adunării Naţionale a Republicii 
Populare Romíné şi membru în Consiliul Na
ţional Bisericesc, Domnul Academician Profesor 
Petre Constantinescu Iaşi, Ministrul Cultelor, 
1.1. P. P. S. S. Mitropoliţi, Sebastian al Moldo
vei, Nicolae al Ardealului, Vasiie al Banalului 
şi Firmilian al Olteniei, P. P. S. S. Antim şi 
Teoctist vicari Patriarhali, membrii Consiliului 
Naţional Bisericesc, precum şi preoţi cursişti.

Şedinţa a fost deschisă de către I. P. S. 
Justnian — Patriarhul Bisericii Ortodoxe Ro
míné — Preşedintele Consiliului Naţional Bi
sericesc.

I. P. S. Sa arată importanţa acestei şe
dinţe spunînd că în centrul ei se afla omagie
rea Domnului Dr. Petru Groza, cu ocazia îm
plinirii a 70 de ani. Arată pe scurt aspecte din 
activitatea sărbătoritului, iar apoi dă cetire do
cumentului omagial, după care asistenţa a in
tonat „Mulţi ani trăiască“.

I.P.S. Patriarh Justinian dă cuvîntul I.P.S. 
Mitropolit Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ar
dealului.

I.P.S. Mitropolit Nicolae rosteşte următo- 
fu l cuvînt omagial:

Domnule Preşedinte al Marii 
Adunări Naţionale, înalt Prea 
Sfinţia Voastră, Domnule Mi
nistru al Cultelor, înalt Prea 
Sfinţiţi şi Prea Sfinţiţi Pă
rinţi, Onoraţi membrii ai Con
siliului Naţional Bisericesc,

Ne-am înveşmîntat astăzi sufletul şi 
graiul în lumină de bucurie, de dra
goste, ca să întîmpinăm pe vrednicul băr
bat de stat, care împlineşte venerabila 
rîrstă de 70 de ani, Dr. Petru Groza.

Se cuvine dar, ca astăzi cînd săr
bătorim rodnica activitate a unei vieţi 
întregi puse în slujba binelui obştesc, să 
adăugăm la cununa preţuirii obşteşti şi 
cununa binecuvîntărilor şi dragostei Sfin
tei noastre Biserici în care e împletit 
sufletul ierarhiilor, clerului şi credincio
şilor ei.

Se arată apoi aspecte din viaţa şi 
activitatea D-lui Dr. Petru Groza şi se 
continuă astfel: o a x

D in i  D r .  P e t r u  Q r o z a
A preţuit lupta pentru ridicarea ni

velului de trai şi cultural al oamenilor 
muncii, pentru prietenia între popoare, 
pentru pace, în lupta lui pentru o viaţă 
fericită a celor ce muncesc. De aceea, a 
şi înţeles că Biserica trebuie să fie ală
turi de sutele de milioane de oameni 
cinstiţi în lupta lor pentru mai multă 
dragoste, pentru pace şi fericire în lume. 
Căci biserica lucrînd pe linia aceasta se 
afiă pe drumul realizării imperativelor 
moralei creştine şi tradiţiilor ei milenare 
şi a vrerii credincioşilor ei şi poporului 
în sinul căruia se află. Ea nu este instru
ment al altor interese ci factor activ in 
mersul înainte al poporului, al omenirii 
întregi.

Biserica noastră nu poate decit să 
aducă omagiul întregii sale recunoştinţe 
şi preţuiri şi mărturia dragostei cu care 
îl înconjoară ierarhii, clerul şi credin
cioşii ei. Incadrîndu-se în legile obiective 
ale istoriei, el a devenit îndrumător pe 
căile istoriei. Biserica noastră îi este re
cunoscătoare că în mersul creator al 
istoriei, D-nia Sa a fost interpretul în
ţelept al relaţiilor între Stat şi Biserică, 
în aşa fel îneît ea a participat alături de 
popor la viaţa cea nouă şi să-şi păstreze 
tradiţia ei în legătură cu activitatea ei 
de veacuri.

Domnule Preşedinte,
In numele poporului credincios al 

bisericii noastre, în numele preoţilor cari 
slujesc la Sfîntul Altar al ei, în numele 
Sfîntului Sinod cuprinzînd pe toţi ierarhii 
Sfintei noastre Biserici, Vă rog să pri
miţi omagiul nostru şi urarea ca Bunul 
Dumnezeu să Vă dăruiască o sănătate 
nezdruncinată sfidînd cu o energie mereu 
proaspătă.

Rugăm pe bunul Dumnezeu din 
adîncul inimilor noastre să-i păstreze for
ţele ca să-şi vadă visul împlinit: „O ome
nire liberă, o lume în care toţi oameni 
să trăiască paşnic pe acest pămînt, şi să 
se bucure de frumuseţile ei“.

Cuvîntarea a fost deseori întreruptă prin 
vii aplauze, arătînd şi prin aceasta manifestarea 
dragostei şi ataşamentului clerului faţă de ma
rele bărbat de stat Dr. Petru Groza.

Dl Petru Groza mulţumeşte călduros pen
tru atenţia care i s-a acordat şi pentru frumo
sul cuvînt omaqial rostit de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae.

I. P. S. Patriarh Justinian înmînează D-lui 
Dr. Petru Groza daruri din partea Patriarhiei

(Continuare în pag. 2)

Pentru asigurarea 
securităţii şi păcii popoarelor
Intre 18—23 noembrie 1954 a avut ioc la 

Stockholm o Importantă sesiune a Consiliului 
Mondial al Păcii. La această sesiune au parti
cipat şi reprezentanţi ai diferitelor culte reli
gioase. Dintre personalităţile religioase cunoscute 
pentru consecventa lor luptă pentru pace şi 
prietenie între popoare, care au luat parte la 
sesiune, amintim pe; H. Johnson, J, Endicott, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae de Crutiţa ş. a. Din 
delegaţia ţării noastre a făcut parte şi păr. vicar 
arhiepiscopesc Alex. Jonescu.

După discutarea problemelor internaţionale 
actuale în perspectiva iuptei pentru pace împo
triva uneltirilor de noi răsboale Consiliul Mon
dial al Păcii a adoptat următoarele hotărîri, cart 
sunt tot atîtea rezolvări juste ale problemelor 
actuale şi oferă popoarelor tot atîtea căi de luptă 
pentru instaurarea păcii în lume:

1. Mesagiul Consiliului Mondial al 
Păcii adresat popoarelor, „Pentru asigu
rarea colaborării între toate statele Euro
pei în scopul organizării securităţii lor 
c o l e c t i v e După ce se arată că forţele 
păcii au dobîndit noui succese, se evi
denţiază că principala primejdie, care 
ameninţă azi pacea şi securitatea popoa
relor europene este încercarea cercuri
lor agresive occidentale de a impune 
prin ratificarea acordurilor dela Londra 
şi Paris — remílítarízarea Germaniei 
occidentale şi încadrarea ei în blocul 
agresiv al Atlanticului de Nord, ceiace 
ar duce la scindarea Europei în grupări 
adverse, la neînţelegere şi conflicte şi 
naşte primejdia unui nou răsboi mon
dial. In faţa acestei primejdii Consiliul 
Mondial al Păcii cheamă popoarele să 
ceară începerea imediată a unor trata
tive între cele patru mari puteri în 
scopul unificării paşnice a Germaniei şi 
încheerii tratatului de stat cu Austria; 
să ceară începerea imediată a unor tra
tative între toate statele europene, in
diferent de orînduirea lor, pentru a-şî 
asigura securitatea şi prosperitatea ge
nerală pe calea colaborării între ele. 
Popoarele nu vor admite înfăptuirea în
armării Germaniei şi prin ac’iunile lor 
comune vor deschide calea spre securi
tate în Europa şi spre pace în întreaga 
lume.

2, Rezoluţia cu privire la lupta for
ţelor iubitoare de pace pentru dezarmare 
şi pentru interzicerea armelor de ex
terminare în masă, are următorul con
ţinut :

Acum patru ani a fost publicat la
(Continuare In pag, 2)
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Pentru asigurarea securităţii şi păcii popoarelor
[Urinare din pag. 1]

Stockholm un apel pentru interzicerea 
totală a armei atomice.

Campania desfăşurată de toate po
poarele în legătură cu acest apel a îm
piedecat folosirea bombelor atomice în 
Coreea şi în Indochina. Lupta dîrză a 
popoarelor a obligat de asemenea guver
nele să înceteze operaţiunile militare în 
Coreea şi în Indochina.

Astăzi însă ne aflăm din nou în faţa 
unui pericol de război, decurgînd din în- 
teţirea cursei înarmărilor şi din desvol- 
tarea neîncetată a unor mijloace de ex
terminare in masă, avînd o tot mai mare 
putere de distrugere. Voinţa popoarelor 
poate şi trebuie să asigure încăodaă în
lăturarea acestui pericol.

Consiliul Mondial al Păcii relevă cu 
satisfacţie progresul înregistrai la O N.U 
în discuţiile asupra problemei dezarmării 
şi interzicerii armei atomice. Ei sub
liniază că acest rezultat a fost obţinut 
prin metoda tratativelor, ceea ce dove
deşte posibilitatea de a se ajunge la un 
acord pe calea compromisului. Tocmai 
această metodă a permis Adunării Ge
nerale să adopte în unanimitate rezolu
ţia care deschide calea spre rezolvarea 
acestor probleme.

Tendinţa puterilor occidentale de a 
înarma Germania occidentală şi de a o 
inc lude într*un bloc militar prin acordu
rile dela Londra şi Paris, subminează 
însă eforturile îndreptate spre realizarea 
dezarmării şi pune în primejdie rezulta
tele deja obţinute.

Consiliul Mondial al Păcii salută tra
tativele care se desfăşoară actualmente 
în problema folosirii paşnice a energiei 
atomice. El declară totodată că omenirea 
va fi in stare să folosească din plin ener
gia nucleară pentru producţia de pace 
numai după interzicerea folosirii acestei 
energii în scopuri de război. El este con
vins că realizarea unui acord în acest 
domeniu este pe deplin posibilă, la fel 
ca şi crearea unui mecanism satisfăcător 
pentru exercitarea unei inspecţii şi a 
unui control riguros.

Consiliul Mondial al Păcii adresează 
marilor puteri apelul de a-şi dubla efor
turile pentru a ajunge neîntîrziat la un 
acord in aceste probleme importante pe 
baza propunerilor aflate în prezent, în 
curs de examinare. Atîta vreme cît 
acest scop nu este încă atins, Consiliul 
cere ca marile puteri să ajungă de în
dată la un acord in ce priveşte inter
zicerea tuturor exploziilor experimentale 
efectuate cu bombe atomice şi cu hidro
gen, care în stadiul actual al ştiinţei pot 
fi stabilite cu uşurinţă şi fără întîrziere. 
El cere deasemenea cu insistenţă tuturor 
guvernelor fără excepţie să-şi ia imediat 
obligaţia de a nu foiosi niciodată şi sub 
nici un pretext arma nucleară. Aceste 
acţiuni n-ar constitui totuşi decît primele 
măsuri imediate a căror înfăptuire nu 
trebuie să întîrzie în nici un caz rezol
varea problemei principale: înlăturarea 
tuturor mijloacelor de exterminare în 
masă — atomice, bacteriologice şi chi
mice — şi reducerea generală a arma
mentelor. Mai mult, aceste măsuri ar con
stitui prin ele înşile un mare pas pe 
calea unui acord mai larg şi mai impor
tant în ce priveşte reducerea generală a

armamentelor, interzicerea armelor de ex
terminare în masă şi instituirea unui con
trol internaţional, prevăzînd trimiterea 
unor grupe de inspecţie în toate ţările.

Consiliul Mondial al Păcii cere cu 
insistenţă ca fondurile care ar deveni 
disponibile ca urmare a unei dezarmări 
generale şi controlate, să fie folosite pen
tru ridicarea nivelului de trai al popoa
relor, în special în ţările înapoiate din 
punct de vedere economic.

El cheamă popoarele din lumea în
treagă să ceară pretutindeni şi în per
manenţă reducerea generală a armamen
telor şi interzicerea armelor de extermi
nare în masă. Fără aceasta este imposi
bilă o politică de pace. Voinţa popoare
lor poate şi trebuie să asigure realizarea 
acestor scopuri, dacă popoarele se vor uni 
în această luptă sfîntă şi vor face cunos
cută cu toată hotărîrea guvernelor şi 
Organizaţiei Naţiunilor Unite uriaşa lor 
năzuinţă spre pace, înţelegere reciprocă 
şi solidaritate umană.

3. Rezoluţiile! Cu priv ire  îa situaţia  
creată  în d iferite părţi ale Asiei în urm a 
presiunii streine şi a sistem ului blocurjjor 
şi coaliţiilor m ilitare; cu priv ire  la situaţia 
creată  în ţă rile  Americii latine în urm a 
am estecului stre in  în afacerile in terne ale 
naţiun ilo r; cu priv ire  la situaţia  creată în 
ţările  dependente şi sem idependente în urm a 
presiunii stre ine şi a sistem ului blocurilor 
şi coaliţiilor m ilitare — arată situaţia şi sar
cinile luptei pentru pace din aceste părţi ale pă- 
mintului: In Asia popoarele au dobîndit mari 
succese prin încttarta războiului din Coreea şi 
Indochina La baza păcii şi securităţii colective 
din Asia stau cele cinci principii adopfaie de
R. P. Chineza, India, Bir mania, R D Vietnam, 
Indonezia şi Uniunea Sovietică: a) respectarea 
reciprocă a integrităţii teritoriale şi suveranităţii; 
b f neagr e siv ne a ; c) neamestecul în ireburile in
terne ale altor state; d) egalitatea in drepturi şi 
avantaje reciproce; ej coexistenţa paşnică. Po
poarele — spre a asigura pacea în Asia ■— tre- 
bue să lupte împotriva blocului agresiv al Asiei 
de Sud-est şi blocurilor militare — create de
S. U A., împotriva amestecului strein şi bazelor 
militare streine în toate teritoriile Asiei, împotriva 
experienţelor cu bomba atomică şi bomba cu hi
drogen, împotriva remilitarizării Japoniei şi pen
tru unificarea paşnică a Coreei, pentru respectarea 
clauzelor armistiţiului din Indochina, pentru lăr
girea şi întărirea zonei păcii în Asia pe baza 
celor cinci principii.

Ţările Americii latine, prin diferite pacte şi 
acorduri, stau sub dominaţia unui singur Stat — 
S. U. A. — care se amestecă în viaţa lor internă 
şi le îngrădeşte desvoltarea economică şi cultu
rală, antrenîndu-le în cursa înarmărilor şi într-o 
politică agresivă. Popoarele Americii latine trebue 
să lupte pentru menţinerea suveranităţii lor şi 
pentru asigurarea unei adevărate securităţi pen
tru toate popoarele. Ele trebue să păşească pe 
calea colaborării între toate popoarele de pe con
tinentul american pe baza egalităţii în drepturi şi 
respectului reciproc.

Deasemenea se condamnă amestecul strein 
în ţările dependente şi semidependente, includerea 
acestor ţări în pacte agresive şi crearea de baze 
strategice streine pe teritoriul lor. Conflictele în 
curs din aceste ţări trebuesc reglemeniate pe cale 
paşnică, după modelul Indochinei. Consiliul Mon
dial al Păcii proclamă că relaţiile dintre statele 
mari şi mici să se bazeze pe respectarea celor 
cinci principii amintite mai sus; că încetarea 
conflictelor armate în curs, respectarea indepen- 
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Sub flamurile păcii
In vadul de lumină prin care curg năzuin

ţele păcii şi a bunei stări, scumpa noastră pa
trie Republica Populară Romînă, zi de zi îşi 
îmbracă mîndra haină de sărbătoare.

Pe întinsele ogoare muncile agricole să- 
oîrşite după regulele cele mai avansate ale 
agro-tehnicei, dau din belşug, pîine albă pentru 
întreaga lume muncitoare. In fabrici, mine şi 
uzine, norme noi se înscriu pe grafic ca să 
slăvească fala omului ce-aduce roada prin 
munca lui cinstită.

Pe schela construirii vieţii noi, urcăm să  
privim frumuseţea ce cuprinde orizontul sub 
avîntul muncii creatoare. In freamătul neobosit 
al luptei pentru pace, făclia progresului ne lu
minează feţele şi gîndurile noastre, fes pînza 
albă a flamurei ce o poartă stindardul păcii.

Din tumultul lumii muncitoare care aşează 
ja temelia Patriei toată puterea de munca pen
tru înflorirea ei, se desprinde ca o fâşie de 
lumină întreaga năzuinţă a preoţimii noastre 
care răspunde vremurilor noi prin versul preo
tului Nicolae Modoiu dela cursul de îndrumare 
preoţească:

...„Ne-alăturăm la strigătul: ’Nainte,
Şi nu privim cu gîndul înapoi,
Ni-i drag tot rostul Muncii, Păcii Sfinte 
Ne vrem un loc în vremurile noii 
Ideia preoţimii este ideia contopirii depline 

cu poporul şi a slujirii Iui devotate şi desin- 
teresate şi aceasta este reluată ca o apoteoză 
în gîndirea de fiecare zi a noastră.

Pe acest temei desprind şi citeva aspecte 
ale preoţimii ort. din raionul Făgăraş, care s ’a 
dovedit loială patriei noastre Republica Popu
lară Romînă şi faptele ei se oglindesc în anii 
puterii populare. Dacă ar cerceta cineva mi
nuţios rolul preotului în fiecare parohie, ar ve
dea şi contribuţia pe care a dat-o ei in toate 
lucrările de folos obştesc pentru binele şi feri
cirea acestui pămînt, pentru orizontul nou des
chis spre luminile progresului şi a bunei stări. 
Sunt destul de grăitoare faptele preoţilor din 
Arpaşul de sus, Streza-Oprea-Cîrţişoara, care 
în fruntea poporenilor în aceleaşi mîini cu cari 
binecuvîntau mulţimea şi sâvîrşeau Sfînta Li
turghie, au ştiut să ia parte la toate acţiunile 
de folos obştesc.

Astăzi în toate Comitetele de luptă pentru 
pace din acest raion, se află şi preoţii, depu- 
nînd o rodnică activitate în această direcţie.

Satele noastre se trezesc la lumină şi sub 
norii albi de flori ori în umbra tare de ramuri, 
progresele tehnicei aduc bunurile civilizaţiei 
acolo unde altădată orbecăia-i in bezna neşti- 
inţei. Aici în satele noastre cît şi la oraşe se 
lămureşte mereu în avîntul spre lumină, munca 
şi poezia din sufletul preotului.
..„O pace mult dorită, pe piscuri de lumină 
• înalţă omenirea,

Război să nu mai fie, ci dragostea-ntre
oameni s-aducă fericirea 

Şi-aşa precum sub soare în primăvara vieţii 
renaşte orice floare 

Tot astfel tu renaşte din florile iubirii 
a păcii sărbătoare“...

Preot Tascianu Ştefan
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A 70-a aniversare a DIuI Dr. P. Groza
(Urmare din pag. 1)

Bisericii Ortodoxe Romíné, după care a urmat 
felicitările, iar apoi Dl Dr. Petru Groza s-a în
treţinut cu preoţii cursişti împărtăşindu-le pre
ţioase învăţăminte pentru munca lor de spriji
nire a luptei poporului nostru pentru o viaţă 
mai bună.

Cu ocazia împlinirii celor 7 decenii de 
viaţă Biserica Ardeleană urează din toată 
inima neînfricatului luptător pentru fericirea po
porului şi pentru pace, Domnului Dr. Petru 
Groza, mulţi ani de activitate rodnică pe dru
mul făuririi vieţii celei noi şi al consolidării 
păcii în lume.
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Sfîntul loan
ia convorbirea Arhanghelului Gavriil cu 

preotul Zaharia, solul cerului îl asigură că prun
cul pe carc-i va naşte soţia sa Elisabeta mare 
va fi înaintea Domnului. Mare, peste aşteptări de 
mare, dacă însuşi Fiul lui Dumnezeu, lisus Hrl- 
stos mărturiseşte despre Sfîntul loan Botezătorul 
că între cei născuţi din femei, nu s-a sculat mai 
mare decît el. (Mat. 11—11).

O! ce mare cuvînt! Sfinjii Apostoli Iacob 
şi loan — prea iubijii ucenici ai Domnului —- au 
cerut Mîntuiorului să fie cei mai mari — unul 
de-a dreapta şi altul de a stînga sa — întru îm
părăţia cerurilor. Dar Domnul i-a mustrat cu 
blîndeţe: nu ştiţi ce cereji. Şi iată că pe loan 
Botezătorul, fără să ceară şi fără să fie măcar 
de faţă, îl declară cel mai mare între cei născuţi 
din femei. Se cade să luăm bine seama: între 
cei născuţi din femei. Dar nu tot» sîntem născuţi 
din femei? Toţi, însă numai el a săltat cu bucu
rie în pîntecele maicii sale, Elisabeta, la întîlni- 
rea acesteia cu Maica Domnului. Şi încă ceva. 
Nu mai cunoaşte oare sfînta noastră Biserică şi 
o aliă naştere In afară de cea din femei ? Ba da. 
Naşterea din apă şi din duh. Iar despre aeeştia, 
născuţi adică prin taina Sfîntului botez, zice 
Mîntuitorul: însă cel mai mic întru împărăţia Ce
rurilor mai mare decît loan este. (Mat. 11—12).

Şi totuşi, mai mare să fie oare loan decît 
marele Sfint ilie, marele anahoret-vieţuitor în pu
stie, cel ce a înviat un tinăr din morţi, cel ce 
.V iliág!»

Pentru asigurarea sesurităţi» şi 
păcii popoarelor

(Urmare din pag. 2)
deniei şi realizarea aspiraţiilor sint factori esen
ţiali pentru destinderea încordării internaţionale. 
Opinia publică mondială trebue să ceară tradu
cerea in viată a acestor principii.

4 De o importanţă deosebdă este Rezolu
ţia „cu priv ire  ia convocarea unui Congres 
mondial al reprezentanţilor forţeior iubi
toare de pace“. Aceasta face chemare către 
către toate forţele iubitoare de pace să-şi unească 
eforturile pînă nu este prea tîrziu, căci numai o 
puternică mişcare a popoarelor însăşi poate eli
bera omenirea de primejdia unui nou război şi 
poate asigura colaborarea dintre state în vederea 
prosperităţii lor, a menţinerii independenţei lor şi. 
a securităţii colective. In acest scop Consiliul 
Mondial al Păcii convoacă in cea de a doua ju
mătate a lunii Mai 1955 un mare Congres a re
prezentanţilor tuturor forţelor iubitoare de pace.

5. Consiliul Mondial al Păcii face dease- 
menea chemare pentru sărbătorirea unor aniver
sări ale marilor reprezentanţi ai culturii mon
diale, ca: Schiller, Mickiewicz, Montesquieu, A n
dersen, Cervantes, Whitman. Sărbătorirea acestor 
aniversări va ajuta la stabilirea relaţiilor priete
neşti şi de colaborare paşnică — bazate pe o maţ 
bună cunoaştere reciprocă — intre popoare.

Sesiunea de la Stockholm a oglindit din nou 
forţa şi măreţia mişcării mondiale pentru pace. 
Ea a arătat sarcinile noi care-i stau în faţă, de 
a c 'ro r rezolvare depinde întărirea păcii în 
lume. Aceste hotărîri au fost întîmpinate cu en
tuziasm de foţi luptătorii păcii din toate ţările. 
Aiătu? i de toate popoarele iubitoare de pace, 
poporul nostru aprobă şi sprijină hotărîrile Con
siliului Mondial a! Păcii şi nu precupeţeşte nici 
un efort pentru asigurarea securităţii colective 
şi pentru întărirea păcii în lume.

Preoţii sunt îndrumaţi să lămurească pe 
credincioşi şi asupra acestor hotărîri şi să-i în
demne să participe la lupta poporului nostru 
pentru realizarea lor, sprijinind toate iniţiativele 
Guvernului nostru. In felul acesta ei vor fi ală
turi de popor şi vor aduce o nouă contribuţie 
ia cauza păcii şi prietlniei dintre popoare.

Botezătorul
s a ridicat la cer cu trupul, — mai mare oare 
acest loan al cărui trup, după ce capul i s-a tăiat, 
a fost îngropat ?! Mai mare oare şi decît David, 
smeritul şi mult inspiratul David, cel ce ne-a dat 
cei 150 psalmi, foţi şi fiecare în parte fă’ă pe= 
reche în lume, psalmi ce şi azi şi cîi va fi lu
mea mîngîie în necazuri şi înalţă în bucurii ini
mile tuturor credincioşilor din toate confesiunile ? 
Mai mare decît şi Isaia proorocul, cel ce a scris 
despre viaţa cea după trup a Mîntuitorului lisus 
Hrisios, în liniile ei mari şi principale, uneori şi 
în surprinzătoare amănunte, cu cîteva sute de ani 
înainte de naşterea lui lisus, o evanghelie îna
inte de evanghelii? Mai mare oare şi decît în
suşi Moisi, socotit de toţi căpetenia proorocilor, 
pentru atît de multe şi de mari minuni ce s au 
săvîrşii prin el, el prietenul şi vorbitorul cu Dum
nezeu, prin care s-a dat şi Vechiul Aşezămînt?

Fără îndoială, decît toţi mai mare, pentrucă 
aşa ne asigură cuvintul lui lisus Hristos. Decît 
toţi mai mare, căci în noapte şi un licuriciu este 
lumină, loan însă luminează cînd Soarele cel 
veşnic, iată răsărise. Mai mare decît toţi pentru 
că el singur se atinge de creştetul Domnului la 
botez şi este de faţă cînd se face lumii cea mai 
mare descoperire: arătarea Sfintei Treimi.

Dar să ascultăm ce încă mai zice Domnul 
despre loan: „Ce aţi ieşit să vedeţi în pustie? 
Au trestie bătută de vînt ? Sau ce aţi ieşit să ve
deţi ? Poate om îmbrăcat în haine moi ? Iată cei 
ce poartă haine moi sínt la curţile împăraţilor. 
Atunci ce aţi ieşit să vedeţi ? Au doară prooroc ? 
Adevăr zic vouă: şi mai mult decît prooroc“. 
Mai mult decît prooroc. Mai mult deci decît llie, 
mai mult decît David, mai mult decît Isaia. decît 
Moisi. Mai mult şi mai mare decît toţi.

Mai mare cumva şi decît Maica Domnului? 
O, nu! Dacă şi cel mai mic în împărăţia lui 
Dumnezeu mai mare decît loan este, cu cît mai 
mult ceea ce este mai cinstită decît heruvimii şi 
mai mărită fără de asemănare decît serafimii:

Dar care să fie oare minunile sau care in= 
spiralele scrieri ale Iui loan ce îl aşează în frun= 
tea tuturor sfinţilor? Căci totuşi după Sfînta Fe
cioară, în ordinea cinsiirei stă şi astăzi tot Sfîntul 
loan Botezătorul, pentrucă şi el face parte din 
cei născuţi a doua oară şi anume prin botezul 
sîngelui, murind ca martir, mărturisind pe Hristos. 
Vedeţi doar pe sfîntul iconostas: de-a dreapta 
Mîntuitorului stă Prea Curata Maică, îmbrăcată şi 
înfrumseţată, iar de-a stînga sfîntul loan Bo
tezătorul.

Nu ne este cunoscută nici o minune, mare 
sau mică, nici o scriere sfîntă care să-l facă atît 
de strălucit, aşa cum ştim despre ceilalţi sfinţi 
cu care l-am comparat şi totuşi rămîne mai mare 
decît toţi.

Intr-adevăr, mare este cineva nu chiar prin 
minunile care le face, căci zice Domnul: In ziua 
aceea, ziua judecăţii de apoi, mulţi îmi vor zice: 
Doamne, Doamne, oare nu în numele Tău am 
proorocii? Oare nu în numele Tău am izgonit 
draci? Şi oare n=am făcut noi mulţime de mi
nuni in numele Tău? Atuncia însă le voi spune: 
niciodată nu v-am cunoscut, duce=ji=vă dela Mine 
cei ce faceţi fărădelegea“.

Şi vai! Cîţi nu sínt dintre cei ce vorbesc 
şi scriu frumos, dar trăiesc urît! Pomul cel bun 
face nu numai frunze şi flori frumoase, ci şi 
roadă bună. Şi după roade îi veţi cunoaşte pe 
ei, zice Domnul, dacă sínt buni sau răi, sfinţi 
sau păcătoşi.

Ci mare cu adevărat, numai acela este care 
are viaţă aleasă, curată, ireproşabilă, sfîntă. Şi 
printr-o asemenea viaţă sfîntă este mai mare loan 
decît to|i cei născuţi din femei, decît tofi cei 
mari dinaintea lui.

Cu adevărat loan onorează cu prisosinţă 
numele ce i-a fost dat de Dumnezeu prin înger, 
loan se tîlcuieşte nume de har. Poate că v=a fost

dat să vedeţi iubiţi credincioşi — cîndva icoana 
cu chipul Iui loan Botezătorul, avind aripi ca în
gerul, cum nici un alt sfînt nu mai este astfel 
zugrăvit ? Şi poate că vă veţi fi întrebat: de ce ?, 
sau cel puţin vă veţi fi mirat cînd aţi văzut a- 
ceasta. Şi lămurirea ne-o dă tot lisus Hristos 
Domnul cînd zice: EI (loan) este acela despre 
care s=a scris: iată Eu trimit pe îngerul Meu îna= 
intea feţei Tale care va găti calea Ta înaintea 
Ta (Mt. 11—10 din Mal. 3—1). El, loan e Inge= 
rul „trimisul“ înaintea Domnului, şî numele loan 
e nume de înger, nu de om. Mai mult decî ori» 
care alt sfînt, loan cu adevărat este înger în 
trup. Căci viaţa lui a fost nu numai neprihănită 
ci, şi după trup, o viaţă îngerească. Tot Domnul 
ne încredinţează şi despre aceasta cînd zice: A 
venit loan nici mîncînd, nici bînd.

Acum e mai clar, credem, de ce, după 
Sfînta Fecioară Maria, Biserica aşează întru cin
stire pe acest înger în trup: Sfîntul loan Bo 
tezătorul.

Şi dacă mai puteţi să fiţi atenţi şi ne în= 
găduiţi vom spune ceva şi despre luminata viaţă 
trupească a Sfinxului loan.

La naşterea Domnului, loan avea ca la şase 
luni. Că Elisabeta, soţia preotului Zaharia, nă
scuse prunc la adinei bătrîneţe, că Zaharia, tatăl 
pruncului, rămăsese mut dela zămislirea pînă la 
naşterea lui loan, nu s=a putut să nu facă vilvă 
în Ierusalim şi în tot cuprinsul Palestinei.

Cînd Irod a dat poruncă tirană să fie ucişi 
toţi pruncii dela doi ani în jos, ne spune tradiţia 
pioasă a Bisericii noastre, că a iscodit şi pe Za
haria să afle unde este fiul său, loan. Irod pu= 
tea să oprească bănuiala sa asupra lui loan mai 
mult decît asupra oricărui altul că el va să fie 
împăratul pe care îl aşteapta atlt de mult popo
rul Izrail. Zaharia, cum e şi firesc, a refuzat să 
descopere ascunzătoarea fiului său.

intr-adevăr, el trimisese pe Elisabeta cu 
pruncul in pustie, ca să scape de a lui Irod ur
gie. Irod însă n*a stat mult pe gînduri ci, crud 
cum era, a tăiat capul preotului Zaharia. O pre= 
vestire cum va fi tăiat mai tîrziu şi fiul, de Irod 
Antipa — fiul tiranului-Irod cel mare.

Elisabeia, de durerea morţii soţului său — 
şi de aceea că nu a putut să=l îngroape cum se 
cuvenea — după şase luni şi-a dat şi ea, în pu
stie, obştescul sfîrşit. Prunc nici de opt luni, loan 
rămîne singur în pustie, în peştera în care îl as
cunsese maica sa, pe nimeni avind să=l mai în. 
grijească, pe nimeni afară de bunul Dumnezeu. 
Un izvor ce curgea din peşteră îi potolea setea, 
iar foamea — rodul unui finic dela gura peşterii.

Un copil sălbatic, s-ar pronunţa cineva, ju
decind după acest mod de trai. Şi totuşi nu. 
Traiul lui în natura aspră: rădăcinile, lăcustule, 
rar de tot, ca o zi de mare praznic, miere săl
batecă, şi: „fagurul greu de har Dumnezeesc“, 
iată hrana lui. O haină de păr de cămilă, aspră, 
mijlocul încins cu o curea, sandale în picioare, 
iată îmbrăcăminteă lui. loan a fost figura cea 
mai impresionantă, pînă la venirea Mîntuitorului, 
hărăzită de Dumnezeu oamenilor.

Pocăiji-vă că s-a apropiat împărăţia ceru
lui, se auzia în pusiie glas de leu, glas de tunet 
răscolitor. Vine după mine unul căruia eu nu sínt 
vreduic să-i desleg cureau încălţămintelor. loan 
e profetul ce anunţă prăbuşirea unei lumi, a lumii 
vechi, putrede, groparul ei duhovnicesc şi crai
nicul unei lumi noi în care va să strălucească 
Hristos Soarele dreptăţii. Blind cu cei năcăjiţi 
dar sinceri, care, deşi, păcătoşi, erau dornici de 
o viaţă duhovnicească mai bună şi aspru cu cei 
ce veneau la el, doar cu gînd viclean de isco
dire. Şi totuşi glasul lui de tunet, cuvintele lui de 
foc ce înfiereau pe cei vicleni, nu porneau din 
răutate — sfînt rău nu poate fi — ci erau nu
mai strigătul de alarmă, tare, al dragostei, ca al 
mamei care, cînd îşi vede pruncul său drag ame
ninţat de o primejdie gravă, strigă, îl sgilţîie, î 
trage cu putere să=l salveze. 1

Neînfricat, loan mustră şi pe Irod pentru 
Continuare în pag. 4
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Recenzii
La 29 mai 1453 Constantinopole a căzut în 

stăpînirea turcilor şi astfel se încheia tragedia 
Bizanţului din ultimii 100 de ani, de cînd puse
seră turcii picior pe pămîntul european. Conse
cinţele acestei fapte de cotitură au fost dintre 
cele mai defavorabile, atît pentru popoarele bal» 
canice, cît şi pentru restul european, care însă 
în clipele hotărîtoare se arătase străin de pro
blemele răsăritene. Feudalismul turcesc era unul 
dintre cele mai prădalnice şi mai brutale, şi de 
aceea prezenta turcilor în Europa răsăriteană re
prezintă o piedecă serioasă pentru desvoltarea 
bogăţiilor naturale ale peninsului Balcanice, pen
tru cîteva secole.

La 500 de ani dela acest eveniment, cerce» 
iătorii au jinut să-l comemoreze, pentru a face 
reflecjii şi constatări istorice; in genere acestea 
ţintesc spre aceeaşi concluzie, că turcii şi stăpî
nirea lor nu a însemnat nici un progres pentru 
omenire.
ft In Patriarhia romînă evenimentul a fost co
memorat prin trei articole, în revista Ortodoxă 
Nr. 3 pe 1953 şi anume de prof. T. M. Popescu, 
în I „Cinci sute de ani dela căderea Constantino- 
polei sub Turci“ (p. 381 ss), de Pr. N. I. Şerbă- 
nescu, în „Impresurarea Ţarigradului în zugră
veala bisericilor noastre“ (p. 438 ss) şi de prof. 
P. Rezuş, în „Sfînta Sofia, biserica cea mare a 
Ortodoxiei“, Ortodoxia Nr. 4, p. 514 ss.

Cu aceeaş problemă se ocupă şi revista 
„Byzantinoslavica“ din Praga, publicată de Aca
demia Cehoslovacă, prin Institutul de slavistică, 
în numărul XIV pe 1953.

Prof. M. Turkova dela Praga descrie „Asal
tul Constantinopolei după autorul turc Evliya Ce- 
lebi“ (p. 1—13); j:prof. I. Duicev dela Sofia se 
ocupă cu „Cucerirea turcă şi căderea Constanţi, 
nopolei în literatura slavă contemporană“ (p. 14 
ss); prof. V. Grecu dela Bucureşti descrie „Că
derea Constantinopolei în literatura populară ro
mînă“ (p. 55 ss); prof. J. V. Polişensky dela 
Praga analizează problema „Bosnia, turcii şi co» 
munitatea creştină între 1462 şi 1620“ (p.82 ss); 
prof. J. Irmscher dela Berlin prezintă: „Voci con
temporane germane despre căderea Constantino
polei“ (p. 109 ss); prof, A. Vaillant dela Paris 
supune analizei problema despre: „Limbile slave 
meridionale şi cucerirea turcă“ (p. 123 ss); prof.

I. Macurek dela Brno se ocupă cu chestiunea: 
„Pericolul turcesc şi Europa centrală în ajunul şi 
în timpul căderii Constantinopolei“ (p. 130 ss); 
prof. M. Paulova dela Praga analizează amănun
ţit problema: Imperiul bizantin şi cehii înainte de 
căderea Constantinopolei“ (p. 158 ss); prof. R. 
Guilland dela Paris, într-un articol scris în spiritul 
papal, expune : „Tratativele lui Constantin XI Pa- 
leologul cu Roma şi Veneţia pentru salvarea Con
stantinopolei“ ;(p. 226 ss.); prof. H. Evert-Kap- 
pesowa dela Lodz din R. P. Poloneză arată în 
articolul: „Tiara sau turbanul“ justeţea refuzului 
bizantin de a se supune proclamării unirii dela 
Florenţa în 1452, pentrucă această unire nu ser- 
via nimănui din răsărit, ci era folositoare doar 
imperialismului popal“ (p. 245 ss); prof. L. Fe
kete dela Budapesta expune desfăşurarea şi ur
mările „Bătăliei dela Vama“ din 1444, care e ul
tima cruciată contra turcilor“ (p. 258 ss); volu
mul se încheie cu articolul prof. M. Şesan dela 
Sibiu despre: „Căderea Constantinopolei şi po
poarele ortodoxe“ (p. 271 ss).

Prof. Şesan

mCine nu munceşte, nici sâ nu 
mănînce“

Din activitatea unui protopopiat
Preo{imea ortodoxă romînă de pe întreg 

cuprinsul {arii se află astăzi într-o încordată muncă 
nu numai pe teren strict bisericesc, ci şi pe teren 
social. Pilda înalţilor noştri Ierarhi, îndemnurile 
forurilor centrale bisericeşti, îndrumările precise 
şi regulate pe care le primeşte, fac ca preofimea 
să se poată bine orienta în rezolvarea cu succes 
a chemării lor de îndrumători ai credincioşilor 
pe calea mîntuirii sufleteşti şi a orînduirii chib
zuite a vieţii lor social-economice. CoRferinţele 
protopopeşti dela Sf. Arhiepiscopie, conferinţele 
de orientare, administrative şi cele inferconfesio- 
nale dela protopopiate, sínt popasuri şi „semne 
vădite ale interesului pe care îl poartă preo{imea 
noastră pentru problemele economice ale vieţii“ 
(Telegraful Romín Nr. 13—14/1954). La confe
rinţa protopopilor din Arhiepiscopie (16 III 1954), 
s-a subliniat fără echivoc acest lucru: „Noi nu 
ne închidem faţă de preocupările zilnice ale cre
dincioşilor, nici nu considerăm că Biserica trebue 
să se desintereseze de problemele economice, 
însă noi aducem şi aceste probleme sub lumina 
Evangheliei şi sub orientarea pe care ne-o dă 
cuvîntul Domnului“.

In prisma acestor vederi Irecînd în revistă 
activitatea protopopiatului Reghin, în ultimele şase 
luni, constatăm cu vădită plăcere, că aci se mun
ceşte cu o rîvnă şi cu un zel susţinut şi că me
toda P. C. păr. protopop Mihai Ciobanu — a 
intensei pastoraţii individuale şi a muncii de lă
murire dela om la om — nu dă greş — are re
zultate practice imediate şi în acelaş iimp îl face 
pe preot să cunoască lucrurile în amănunţime. 
In tot timpul muncilor urgente de primăvară, a 
muncilor de vară şi de toamnă, protopopiatul a 
avut din partea preoţim» rapoarte săptămînale 
fidele şi bogate de activitatea dusă pe leren. 
Munca de lămurire a credincioşilor s-a făcut în 
biserică, 1a adunările obşteşti, individual, prin 
articolele publicate la gazeta de stradă, etc.

La conferinţele lunare ale preoţim», la cele 
interconfesionale în special, pe lîngă reprezen
tanţii bisericii, masa prezidiului are reprezentanţi 
din toate sectoarele de activitate principale ale 
vieţii noastre de stat, cere iau cuvîntul, dau lă
muriri, apreciază activitatea depusă de preoţi pe 
teren, făcînd astfel ca strînsa colaborare dintre 
Biserică şi Stat, să se desfăşoare cu succes.

La 23 August, preoţimea, alături de cei mai 
buni fii ai poporului muncitor din raion, a fost 
reprezentată pe tribuna oficială.

P. C. păr. protopop Mihai Ciobanu a fost 
decorat recent cu ordinul: „Steaua Romîniei“ 
cl. V-a, un îndemn pentru preoţimea noastră de 
a-şi continua munca cu şi mai multă intensitate. 
Preoţimea întreţine bune legături cu organele pu
terii de stat. Raporturile cu deservenRi celorlalte 
culte sínt strînse, iar cele două conferinţe inter
confesionale din vara acestui an, care s-au des
făşurat la un nivel înalt, au contribuit la cimen
tarea şi lărgirea acestor sincere legături. In ceea 
ce priveşte activitatea şi viaţa în parte a fiecărui 
preot, ea este urmărită îndeaproape de organul 
protopopesc la faţa locului, iar la conferinţele 
administrative şi de orientare, se face critica res
pectivă, cei rămaşi în urmă fiind ajutaţi în chip 
practic să»şi înlăture greşelile şi să se menţină 
la nivelul general de activitate al protopopiatului- 
N-am citat aci numele preoţilor care s-au distins 
în una sau alta din muncile pomenite. Sunt mulţi 
şi spaţiul nu ne îngăduie să-i înşirăm. Aprecierile 
elogioase ale I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
ca şi ale forului nostru mitropolitan, repetate de 
nenumărate ori în corespondentele oficiale faţă 
de bunul mers al protopopiatului, de justa înca
drare a preoţim» în noua orînduire de stat, de 
neobosita activitate a părintelui protopop Mihai 
Ciobanu, ne dau noi puteri de muncă.

Preoţimea protopopiatului Reghin îşi ia an-

SfintuS lo sn  Botezătorul
Urmare din pag. 3

vina de incest — ţine în căsătorie pe femeia fra
telui său Filip, iar această atitudine a sa i-a atras 
închisoarea şi tăierea capului, moartea.

Iubiţi credincioşi, Sfîntul loan Botezătorul e 
Inainiemergătorul Domnului în timp, iar nouă tu
turor mai ales prin pilda vieţii sale. înainte mer» 
gător şi model. Nu e lucrare şi funcţie mare şi 
sfîntă căreia el, loan, să nu-i fie înainte mergă
tor şi model. Prooroc mai mare decît prooroc. 
Apostol el vesteşte pe Hristos: iată Mielul Iui 
Dumnezeu cel ce ridică păcatele lumii. Nu-i aici 
un rezumat al Evangheliilor: arătarea lui Dum
nezeu în persoana Fiului şi întreaga sa lucrare 
în lume, mîntuirea ei prin jertfă? lnainie mer
gător, model clericilor: el botează în Iordan cu 
botezul pocăinţei. Ostenitor, nevoitor şi postitor, 
pustnic, ilăird în sărăcie şi feciorelnic: înainte 
mergător al nevoitorilor întru desăvîrşită viaţă, ai 
monahilor. Mărturisitor şi mucenic prin moartea 
sa, înainte mergător şi iuiuror morţilor în iad; şi 
acolo vestind cu putere răsăritul Soarelui Drep
tăţii apropiata ccborîre a Domnului; aşa că aceia 
au crezut cuvîntul lui şi cînd a venit la ei — al 
lui Hristos, au fost eliberaţi şi la cer s-au înălţat.

loan este înaintemergălor şi modei tuturor 
creştinilor în toate cele bune. Să desprindem 
acum măcar două flori din cel mai bogat buchet 
de virtuţi pe care îl poartă vreun sfînt.

Pocăiţi-vă! Fără pocăinţă nu e mîntuire 
Pocăinţa este al doilea botez întru iertarea pă 
catelor. Nu e om să nu păcătuiască, oricît de 
curată ar fi viaţa lui, după c m oriei ;:e-am feri 
de necurătie tot ne întinăm şi tot trebue să ne 
spălăm şi să ne primenim. Să ne spovedim. Poţi 
dacă simţi nevoia, să te spovedeşti mai des. Ni
meni nu te poate opri. Dar de împărtăşit, dacă 
eşti vrednic şi îţi îngădue duhovnicul, odată pe an, 
sau de patru ori, iar pentru cei mei rîvnitori şl 
mai înaintaţi duhovniceşte de douăsprezece ori 
pe an — odată pe lună. Aşa ne spune cartea 
noastră de învăţătură creştinească, Mărturisirea 
Ortodoxă. Aşa dar — clar — nu în fiecare zi 
cum au pretins la unele mănăstiri unii duhovnici 
necunoscători ai tradiţiilor sfinte, căci împărtă
şania nu e ca o mîncare obişnuită pe care s=o 
iei în flecare zi.

A doua floare priveşte datoria noastră de 
a-1 cinsti pe cel pe care însuşi Dumnezeu, mai 
mult decît pe oricare altul l-a cinstit, Sfîntul loan 
Botezătorul e prăznuit de cinci sau şase ori în 
calendarul nostru. Ceva mai mult. Sfînta noastră 
Biserică îl pomeneşte în fiecare marţi în rugă
ciunile sale. Dumineca, Domnezeu Iisus Hristos 
şi Prea Curata sa Maică, luni sfinţii îngeri şi 
marţi, Sfîntul loan Botezătorul. Ştim fraţilor, că 
unii veniţi cerîndu-ne să vă împărtăşim marţi către 
seara, pentru că aţi postit, ajunat vreo nu ştim 
cîte marţi în cinstea sfîntului Antonie. Nu daţi, 
fraţilor Sfîntului Antonie de Padua — amin zic 
vouă, noi nu-1 ştim pe el — ceeace Dumnezeu 
şi sfînta noastră Biserică a dat Sfîntului loan, cei 
mai mare născut din femei: ziua de marţi. Pe cei 
cinstit de Dumnezeu, putem oare noi să nu-i cin
stim. Să nu-i răpim şi noi ziua, ca Irod capul 
lui că păcătuim şi osîndim. Ci să rîvnim a păşi 
pe urmele lui, a-i împlini chemarea, ca în felul 
acesta să-l primim pe Hristos în inimile noa
stre. Amin. Pr. loan Boţocan
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gajamentul să-şi îmbunătăţească şi mai mult me= 
todele de muncă, să-şi îndeplinească conştiincios 
îndatoririle sacerdotale, să fie de un real folos 
în cîmpul muncii sociale, să întreţină bune reiaţii 
cu deservenţii celorlalte culte şi aşa cum glăsuie- 
şte recentul raport de activitatefal protopopiatu
lui: „Asigurăm pe reprezentanţii organelor puterii 
de stat de tot devotamentul nostru, de strînsa 
noastră colaborare în toate problemele obşteşti 
şi dăm mărturisire dragostei noastre fierbinţi faţă 
de scumpa noastră patrie Republica Populari 
Romînă“. Pr. Teodor Florufiu„ Vrednic este lucrătorul de plata lui".
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